

□本报记者 李霞 文/图

每天睁开眼的第一件事,就是 看女儿睡得好不好,再盖盖被子、 掖掖被角。这个动作,今年52岁 的刘素云重复了27年。

刘素云的女儿牛雨婷是一个 脑瘫患者——半岁时被确诊,医生 曾说孩子活不到12岁。在刘素云 的悉心照料下,女儿已经走过27 个春夏秋冬。刘素云给了女儿生 命,也为女儿奉献了大半生。

1月15日上午,新华区西市场 街道辉光社区一座普通平房里,点 点阳光透过绛紫的窗帘,牛雨婷微 闭双眼躺在床上,刘素云坐在床边 的小凳子上给女儿揉着膝关节。"抬 一下,疼不疼?""还……行!"女儿的 回答含糊不清,但刘素云一下子就 明白了,加快了揉搓的速度。躺在 床上的雨婷个子小小的,手和脚细 细的,根本看不出已经27岁了。

"坐会儿吧,躺得时间长了腰 疼。"刘素云站起身,抱起女儿慢慢 地把她放到旁边的靠背椅上,顺手 拉开窗帘,温暖的阳光一下子泼洒 进来。



女儿患病,她决定: 无论多难也要把孩子抚养成人

20多年前,刘素云和丈夫结 婚,丈夫在中国平煤神马四矿上 班,她在家收拾家务,日子过得平 淡而快乐。27年前的一天,她的 大女儿牛雨婷出生,女儿半岁时 被确诊为脑瘫,这让初为人母的 刘素云如坠深渊。她和丈夫抱头 痛哭,哭肿了眼睛,哭哑了嗓子, 却逃避不了女儿患病的现实。擦 干眼泪, 夫妇俩没有放弃, 想着只 要还有一丝治好女儿的希望,就 是砸锅卖铁也要试试,他们咬牙

带着女儿四处求医。 但因为当时的医疗条件有 限,尽管做了多年的康复治疗,女 儿还是全身瘫痪,仅头部和双手 可略微移动,左手功能稍好些,能 说几句简单的话,智力水平低下, 生活完全不能自理。

当年,不少亲戚朋友劝刘素 云夫妇放弃,日子总不能被孩子拖 垮。可夫妻俩看着女儿的小脸,无 论如何也下不了这个狠心,刘素云 暗下决心:无论遇到多大的困难, 都要把女儿抚养成人。



刘素云喂雨婷吃饭

刘素云在家给雨婷理发

女儿永远"长不大",她说:拼尽全力也要让她幸福

"孩子已经够可怜的了,只要我活着 一天,就要拼尽全力让她幸福。"27年来, 雨婷被照顾得很好,吃饭先喂她,睡觉的 卧室永远26摄氏度。丈夫工作忙,刘素 云一心扑在雨婷身上,买菜、做饭,给女 儿洗脸、喂饭、接倒大小便……日复一日 的生活都是围着女儿打转转。

蒜蓉西兰花、大葱炒腊肠是母女俩 当天的午饭。刘素云将饭菜端来放在桌 子边上,将一个勺子塞到雨婷左手里,雨 婷用勺子扒一口饭,抬起头冲妈妈笑笑, 再吃几口,又停下来咧嘴笑。

"吃吧吃吧,别玩了!一会儿饭都凉 了!"刘素云爱怜地摸了下雨婷的头,接过 她手中的勺子,端起碗开始给她喂饭。喂 几口后,见雨婷笑着将头向后仰起,眼睛 往柜子上的电视屏幕上瞟,她只好放下饭 碗,打开电视机,随手将遥控器递给雨婷, 女儿看着电视,她给女儿喂着饭。

由于生病,雨婷的语言、行动、思维 跟小孩子一样,甚至还不如小孩子:没有 -点儿力气,站不起来,活动空间只能局 限在床和床前的凳子上,就这还得靠刘 素云抱来抱去;说话不清楚,但偶尔会大 喊大叫闹情绪。刚开始时刘素云不知如 何开导,只知道搂着女儿抹眼泪,后来她 逐渐摸索出方法,买来音响让女儿听音 乐转移注意力。几年前,她又买来电视 机,闲下来就在家陪女儿看。"她喜欢看 电视和听音乐,有时听着音乐身体还会 跟着节奏晃动。"刘素云笑着说。

女儿经常卧床消化不好,刘素云就 把饭菜炖得烂烂的,天天变着花样给她 做好吃的。不方便带女儿出去理发,刘 素云就自学理发技术,别人理个发用半 个小时,她给女儿理发至少要两个小 时。女儿身边不能离人,刘素云平时很 少外出,不得已外出时,她就提前给女 儿喂好饭,上好厕所,把水果、零食、电 视遥控器等放在女儿够得着的地方,争 分夺秒办完事,最多两三个小时就匆忙

如果说女儿小时候,刘素云的心愿 是把她的病治好,让她健健康康生活,现 在,刘素云的心愿则是能安安稳稳地照 顾好女儿,让她开心过好每一天。

27年,她把平凡的事情坚持成不平凡

"或许她表达不出来,但是我知道她 心里懂得我对她的好。"刘素云摸着雨婷 的手说。

付出总有回报,坚持总会有结果。 刘素云满心欢喜地说:"过去女儿身体软 得像一摊泥,扶都不好扶起来,如今她可 以自己在凳子上坐一小会儿了;前些年 她视力不太好,现在也好多了;过去她说 话哼哼呀呀说不清楚,现在能说'妈妈' '阿姨''饿了''渴了'等简短的话了。"刘 素云说,雨婷虽然身体不好,但她是全家 人的宝,丈夫和小女儿只要有空就也来 照顾她。

刘社是刘素云的邻居,她说,20多年 来,刘素云悉心照顾患病女儿的事感动 了社区里的很多人。"有一回她有事外 出,我和一位邻居抱她女儿上厕所,俩人 一个架着胳膊、一个抬腿,费了老大的劲 儿,真难想象这么多年来她是咋坚持下 来的。"

"就是就是,一般人都受不了,何况 她现在也是50多岁的人了。"邻居刘年 花抹起了眼泪:"这是孩子生到有福人家 了,可怜天下父母心,要是她心肠多少硬 -点儿,孩子说不定早没了。"

"像雨婷这样长年躺在病床上的人, 如果擦洗得不勤,很容易长褥疮,但是她 到现在没有一点儿褥疮。"社区工作人员 郑倩说,刘素云非常勤快,把小家收拾得 很干净,她们经常去她家,虽然有病人, 但她家里一点儿异味都没有。

当天,辉光社区党支部书记王倩等 人给刘素云母女送去了一些家庭常用 药,在王倩看来,或许刘素云为女儿做的 并不是什么惊天动地的大事,但平凡的 事情坚持下来就是不平凡。

王倩表示,刘素云家是社区的重点 照顾对象,考虑到她家的实际困难,社区 先后帮她为雨婷申请了低保,申请了残 疾人证等。逢年过节,社区工作人员都 会上门看望雨婷一家。



扫

扫

视